
O STATUIE IN STIL BAROC „SF. IOAN DE NEPOMUK, 
LA MUZEUL DE ARTA DIN CLUJ 

DE 
ALEXANDRA RUS 

în patrimoniul Muzeului de Artă din Cluj au intrat în 1968, prin 
donaţie două fragmente ale unei statui de piatră; capul uşor deterio-
1 at şi trupul avînd partea inferioară a braţelor frîntă. Chipul uşor alun
git este încadrat de o barbă scurtă şi de un păr ondulat ce acoperă 
urechile. Peste plete personajul poartă un biretum. Trupul este îmbră
c al în veşmintele episcopale caracteristice ( ornate). Peste rasa călu

gărească ce cade în cute ample aproape paralele dispuse alcătuind un 
fel de soclu al sculpturii se revarsă faldurile unui superpelliceum, 
bordat în partea inferioară cu un chenar de semi palmete, incizat, ce 
imită dantela. Pelerină - completează îmbrăcămintea personajului, 
fig. 1. 

Deşi deteriorată, în actuala stare a statuii se mai poate observa că 
întreaga compoziţie a statuii se desfăşura pe verticală. În alcătuirea 
compoziţională sînt introduse şi alte direcţii de mişcare descrise de 
răsucirea trupului şi mai ales de jocul faldurilor ce permit şi un 
contras,t de umbră şi lumină. Sculptorul s-a străduit să redea prin mo
dul de tratare al suprafeţelor materialitatea diverselor elemente, să 
imite dantela, stofa, etc. 

Din poziţia frînturilor de braţe ca şi din rotirea schiţată de trupul 
personajului se poate observa că pentru realizarea unităţii compozi
tionale ar trebui ca în compoziţie să existe încă un element care să 
contrabalanseze efectul răsucirii. Acest element ar putea fi eventual 
un atribut iconogrofic - o cruce ţinută în mîini de persoana care ar 
introduce astfel o diagonală. în compoziţie. 

O sculptură din piatră. foarte asemănătoare cu cea din patrimoniul 
muzeului nostru se află pe 4.nul din stîlpii fostului portic baroc al 
bisericii Sf. Mihail din Cluj (actualmente în faţa bisericii sf. Petru 
din Cluj). 
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Fig. I. Sf. Ioan de Nepomuk de la Muzeul de Artă, Cluj. 
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~culptura din faţa bisericii Sf. Petru din Cluj reprezintă pe Sf. Ioan 
de Nepomuk1 şi prezintă asemănări cu sculptura din Muzeul de artă 
din Cluj mai ales în ceea ce priveşte organizarea compoziţională şi 
tratarea suprafeţelor. Statuia a cărei compoziţie se dezvoltă în princi
pal pe verticală este animată de răsucirea trupului şi a braţelor pre
cum şi de jocul faldurilor cc creează de asemeni un contrast puternic 
de umbră şi lumină. Direcţia diagonală a crucii pe care se află răstig
nit Crist sprijinită între cele două braţe contribuie alături de poziţia 
capului la obţinerea unităţii compoziţionale. In ceea ce priveşte îmbră
cămintea personajului (veşminte episcopale - ornate, biretum) ca şi 
chipul fizionomic (barbă scurtă, plete lungi ce acoperă urechile) aici 
asemănările merg pînă la identitate. Deşi de la statuia aparţinînd Mu
zeului de artă din Cluj, lipseşte însemnul iconografic (crucea cu Crist 
răstignit), totuşi existenta tuturor celorlalte elemente semnalate de 
noi ca apropiate sau identice ne permit să considerăm statuia din 
Muzeul de artă din Cluj ca rcprezcntînd pc Sfîntul Ioan de Nepomuc.2 

Caracteristicile mişcării şi expresia de extaz religios a chipului per-
5onajului ne permit încadrarea lucrării de la Muzeul de artă din Cluj 
în stilul baroc al sec. al XVIII-iea. Statuia Sfîntului Iona de Nepomuc 
de la fos,tul portic al bisericii Sf. Mihail din Cluj, după unele părcri3 
este atribuită meşterului de origine germană Johannes Konig, activ 
in Cluj în prima jumătate a secolului al XVIII-iea. Biro J. se întreabă4 

dacă „Joannes Lapicida" care conform actului din 16 noiembrie 1745 
a primit pentru porticul bisericii Sf. Mihail din Cluj 204 forinţi este 
unul şi acelaş cu meşterul Johannes KOnig amintit ca meşter ce se 
întreţine exclusiv din profesia sa, în conscripţia din 24 aprilie 17305 : 

„Johannes KOnig vom Scham aus Beyern, catolisch eine bildthauer 
mitt attestation und protectional brief, (ernehre) von seiner Kunst, ver
heyrath nobst 3 Kinder, sein cinkomen freyn reglich dass habe Er bis 
dato Erlich zu ]eben, nicht als sein benOthigst hausrath und 
werkhstatt ... ". 

Un anume Joannes, este amintit şi în conscripţia din 10 mai 17276: 

„Joannes Kenik, natus in Bavaria, Loco Kam, venit in Tranniam ante 
10 annos missus ab aula Caesaria Albem Carolinem pro Labore in 
Fortificatione, huc venit inde 7 annos, catholicus, sculptor seu Statua
rius, de proffesione vivit, honeste vivere ex snaproffesione". 

Din analiza documentelor reiese clar că statuia Sf. Ioan de Nepo
muc din faţa bisericii Sf. Petru a fost făcută de un anume meşter 
Joannes conform actului din J6 noiembrie 1745, cu puţin înainte de 

1 Biro I., A kolozsvări Szent Mihâly templom barokk emlekei, Cluj, 193,1, 
p. 43. B. Nagy Margit, Reneszănsz es Barokk Erdelyben, Bucureşti 1970, p. 245 r. 232. 

2 Wesely, I. E., Iconographie, Gottes und Heiligen, Leipzig 1874, p. 243. 
3 Bir6 I., O.C. p. 43. 
' Ibid. 
5 Arhiva Cluj, fascicolul II., nr. 696 şi Biro I. 0-C. 
6 Bir6 I. O.C. 
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Fig. 2. Sf. Ioan de Nepomuk de la Mu~eul Brukenthal, Sibiu. 
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această dată. S-ar putea ca acest Joannes să fie Johannes' KOnig amin
tit în documentul din 27 aprilie 1730 sau Kenik (după părerea noastră) 
ar putea fi una şi aceeaş persoană - numele german este transfor
mat conform ortografiei curente a epocii. Este posibili ca acest meşter 
Joannes sau un elev al său să fi contribuit la executarea statuii de la 
Muzeul de artă din Cluj dacă avem în vedere nu numai asemănările 
ce ţin de tipul iconografic reprezentat şi de aparlanenţa la acelaş stil. 
cel baroc ci şi asemănările dintre cele două statui în ceea ce priveşte 
modul de tratare al suprafeţelor, atenţia acuzată in ceea ce priveşte 
redarea cil mai fidelă a materialităţii. Ce.ea ce deosebeşte însă statuia 
de Muzeul de artă din Cluj de cea din faţa bisericii Sf. Petru este 
nota lirică ce transpare prin expresia de extaz mistic la s,tatuia apar
ţinînd Muzeului nostru. Această expresie a feţei o apropie însă de un 
alt exemplar, aflat la Muzeul Brukenthal Sibiu ce reprezintă de ase
meni pe Sf. Ioan de Nepomuc şi aparţine stilului baroc. Statuie Sfîn
tului Ioan de Nepomuc de la Muzeul Brukenthal are atributele carac
teristice tipului iconografic reprezentat avînd o construcţie asemănă
toare cu exemplarul de la Muzeul de artă din Cluj, dar cu o siluetă 
mai elansată, treptată mai evident în succesiunea volumelor pe verti
cală şi jocul faldurilor fiind mult mai accentuat. La piesa de la Muzeul 
Brukenthal se păstrează şi soclul dublu decorat cu mai multe volute 
în partea inferioară, putti jucăuşi alcătuind aproape o friză conti
nuativă în registrul superior al soclului. Pe soclu este incizată data 
1754. Toate acestea susţin idea că statuia din patrimoniul Muzeului 
de Artă din Cluj, reprezintă pe Sf. Ioan de Nepomuk şi aparţine sti
lului baroc. Avînd în vedere pe deoparte inscripţia piesei de la Bru
kenthal (1734) ca şi datarea exemplarului din faţa bisericii Sf. Petru 
din Cluj, (anterior anului 1745), spre care merg principalele analogii, 
statuia din Muzeul de Artă Cluj poate fi datată în prima jumătate a 
secolului al XVIII-iea. La realizarea ei este p_osibil să fi lucrat şi acel 
meşter Joannes, activ în Cluj în prima jumătate a secolului 
al XVIII-iea. 

Din analiza sculpturii Sf. Ioan de Nepomuk din colecţia muzeului 
nostru şi a celorlalte piese aflate în discuţie precum şi a documentelor 
vremii se desprinde însă şi constatarea în legătură cu existenţa şi 
activitatea la Cluj a meşterilor sculptori, dacă autohtoni, măcar sta
biliţi în Transilvania. 

Un indiciu în legătură cu formaţia acestor meşteri care au con
tribuit la realizarea în Transilvania a aces•tei redacţiuni iconograf a 
Sf. Ioan de Nepomuk este oferit de piPsele de acelaşi tip existente în 
Boemia şi mai ales de statuia Sf. Ioan de Nepomuk aflată pe un soclu 
la podul Mihael din Praga, care prezintă surprinzătoare asemănări cu 
piesele Transilvănene. Deci n-ar fi exclusă posibilitatea ca autorii pie
&elor transilvănene să se fi format sau măcar să fi cunoscut îndeap
roape această redacţiune a sfîntulUi Ioan de Nepomuk specifică şcolii 
Boeme de sculptură religioasă. Reprezentarea sfinţilor protectori ca 
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Fig. 3. Sf Ioan de Nepomuk de la Muzeul Brukenthal, detaliu. 
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Fig. 4. Sf. Ioan de Nepomuk din faţa bis. Sf. Petru, detaliu. 
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sf. Ioan de Nepomuk corespunde stării sufleteşti care cerea pe lingă 
adorarea sfinţilor încărcaţi de slavă şi o protecţie mai apropiată care 
să se facă resimţită în viaţa de fiecare zi. In această preferinţă se 
înscrie şi proliferarea reprezentării în Transilvania, a sfîntului Ioan 
de Nepomuk considerat sfînt protector împotriva inundaţiilor. 
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